

韩国就业市场喜忧参半

本报驻首尔记者 杨 明

尽管受到新一轮疫情的影响，韩国就业市场依旧保持复苏势头，但行业分化局面有所加剧，尤其是“面对面服务行业”受创较为严重。专家认为，韩国就业市场若想尽快恢复到疫情前的水平，必须全力克服两大痼疾：第一是自营行业饱和，第二是中小企业成长缓慢。为此，韩国政府安排31.3万亿韩元预算，目标是在明年增加211万个就业岗位，重点惠及老人、残疾人和青年等群体。



随着韩国国内新冠肺炎疫情局势恶化，政府自7月中旬起对首都圈地区实施了最为严格的疫情防控措施，餐饮、住宿、零售等“面对面服务行业”受到严重冲击。不过，与此前的情况不同，这一次，韩国就业市场复苏势头保持坚挺，展现出韩国经济的弹性与韧性。

据韩国统计厅9月15日发布的《8月就业动向》报告书，韩国8月份就业总人数达到2760.3万人，与去年同期相比增加51.8万人。这是韩国自今年6月以来，连续3个月就业人口增加幅度保持在50万人以上。扣除季节因素影响后，韩国当月就业人数环比增长4.8万人，环比增长态势自今年2月起延续至今。

分行业看，医疗卫生和社会福利类服务行业就业人数增长最多，达到24.3万人；受基础设施建设、扩大住房供应等政策刺激，建筑行业就业人口增加12.3万人；快递服务需求急速增长，运输和仓储业就业人口增加10.7万人；此外，教育服务业就业人数增长也比较明显，达到5.1万人。

同时，韩国8月份失业人口为74.4万人，同比减少12万人；失业率下降0.5个百分点，达到2.6%。这是韩国1999年有失业统计以来的同月最低值，也是2013年11月至今的单月失业率最低值。

韩国经济副总理洪楠基日前在脸书上表示，“(韩国)就业人数已经达到新冠肺炎疫情暴发前就业市场高点(2020年2月)的99.6%”，“我们距离恢复至疫情前水平又近了一步”。

尽管韩国就业市场呈现温和增长，但部分缺乏抗风险能力行业的就业情况仍令人担忧。

8月份，韩国自雇企业数较去年同期减少6.1万家，这一数值自2018年12月以来连续33个月同比下降。有雇员的自雇企业数为130.1万家，这是1990年之后31年来的同月最低值。相反，无雇员的自雇企业数增长5.6万家。受政府防疫措施影响，无人贩卖机的数量也在快速增长。



左图 韩国京畿道河南市一家商场内，消费者寥寥无几。 新华社记者 王婧婧摄

分行业看，零售行业就业人数降幅最大，达到11.3万人；住宿、餐饮行业就业人数减少3.8万人，连续两个月出现下滑，在8月休假旺季，就业人数降幅反而较7月扩大。总体来看，“面对面服务行业”的就业总人数减少15.1万人。

另外，受汽车行业大罢工影响，8月韩国制造业的就业形势也非常严峻，就业人数减少7.6万人，这是自去年12月以来的最大降幅。

韩国经济研究院分析认为，韩国就业市场若想尽快恢复到疫情前的水平并保持稳健增长，必须全力克服两大痼疾。

第一，自营行业饱和。据统计，韩国自营行业企业在全部企业中的占比达到24.6%，在经济合作与发展组织(OECD)国家中仅低于哥伦比亚、墨西哥、希腊等国，排名第六。这些自营企业过度集中于部分领域，其中“面对面服务行业”占比达到43.2%。利润率低、5年生存率低的现状导致自营行业就业岗位产出能力有限，新冠肺炎疫情更加重了这一情况。

第二，中小企业成长缓慢。据统计，相比于OECD其他主要国家，韩国大企业数量明显偏少。以中小企业竞争力较强的德国为例，德国每1万家企业中有44家大企业，而韩国只有9家。同时，韩国中小企业在薪资待遇方面对从业者明显缺乏吸引力，在员工培训等人力资本方面的投入也不足。韩国青年人中放弃就业的人数达到21.9万人，较5年前增长近20%。

为此，韩国政府在制定2022年预算案时，专门为扩增就业岗位安排了31.3万亿韩元(约合1720亿元人民币)预算，其中专设了中小企业雇佣支援经费和青年就业岗位奖励金。政府的目标是在明年增加211万个就业岗位，重点惠及老人、残疾人和青年等群体。

外企微观察

近日，美国知名仓储式连锁店开市客宣布，再次对瓶装水、卫生纸及高需求量的清洁产品等实施限购。

开市客方面表示，尽管运输延误和卡车司机短缺导致商品上架难，但公司依旧希望尽可能保证门店必需品的供应。为应对当前的难题，开市客称已采取提前下订单、提前租用远洋集装箱货轮等措施。

提前“抢”货就能解决问题吗？未必。这是当前西方主要经济体普遍遇到的一个大问题，有市场需求，但供“难”应求。

供“难”应求首先在于运输难。以美国为例，目前，大量货物堆积在港口，无法及时供应美国国内市场，使美国的供应链风险加大。据报道，在洛杉矶港和长滩港，等待停靠的船只数量在过去两个月里增加了两倍。

其次在于用工难。货物到港，缺港口工人；长途运输，缺司机……根据美国卡车运输协会最近的一份报告，到2018年底，该行业已经缺少6万多名司机，疫情让这一缺口雪上加霜。该协会预测，到2028年，这一数字可能上升到16万以上。同样的问题也出现在英国。英国石油公司日前表示，因卡车司机短缺导致成品汽油运输困难，已暂时关闭英国国内部分加油站。此外，因英国载重车辆司机缺口过大，甚至一度导致英国超市的货架空空如也。

再次，供应难。对疫情的担心、需要照看儿童等原因成为就业路上的主要障碍。劳动力的缺失导致很多行业无法全马力生产，食品和农产品行业表现尤为明显。

延长港口运营时间，增加疫情复苏签证……虽然目前各国纷纷加紧研究解决供应链危机的对策，但伴随经济复苏而高涨的市场需求，因供货不足、限购措施等引发的消费者囤货潮，与当前滞后的供应能力之间矛盾重重，供应链问题在短期内恐怕难以得到彻底解决。



↑视频报道请扫二维码

非洲各界谴责政治操弄病毒溯源问题

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

就美国情报部门炮制所谓新冠肺炎病毒溯源问题调查报告一事，非洲各界人士普遍表示谴责，呼吁停止借病毒溯源问题搞政治操弄。“政治病毒”解决不了自然病毒。美国政府搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，甚至否定世卫组织武汉实地考察联合报告，持续炒作所谓的“武汉实验室泄漏”等陈词滥调，指定其中央情报局而非科学家炮制毫无科学依据的调查推断，严重破坏国际有效抗疫合作。

由美国情报部门炮制的新冠肺炎病毒溯源问题调查报告，是一份政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。对此，非洲各界人士普遍表示谴责，并呼吁有关国家停止借病毒溯源问题搞政治操弄。

目前，非洲19个国家的22个民间组织负责人与中国人民对外友好协会会长林松添联署致信世界卫生组织总干事谭德塞，呼吁世卫组织根据世卫大会有关决议，秉持科学、专业、客观的精神开展病毒溯源，坚决反对搞疫情和病毒溯源政治化、污名化，优先支持非洲疫情防控。

信中强调，新冠肺炎病毒是当今人类共同的敌人和最大威胁，“政治病毒”解决不了自然病毒。让人遗憾的是，美国政府对待本国疫情不负责任，消极应对，任由4000多万人感染，60多万人病亡，却忙于制造“政治病毒”，搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，甚至否定世卫组织武汉实地考察联合报告，持续炒作所谓的“武汉实验室泄漏”等陈词滥调，指定其中央情报局而非科学家炮制毫无科学依据的调查推断，严重破坏国际有效抗疫合作。

非洲最大的学生运动组织南非学生大会发表声明说，当前，病毒溯源政治化趋势日益凸显。美方发布的所谓病毒溯源报告充分表明，溯源问题已被美方当作政治工具，用于对他国肆意诽谤，混淆政治与科学。南非学生大会认可世卫组织研究报告的结论，认为应在全球更广范围内继续寻找可能的早期病例。声明强

调，溯源问题事关重大，不能因政治操弄而扭曲真相。美方对中国的攻击毫无根据，严重损害了人们为查明病毒真正来源所作的努力。声明呼吁国际社会团结起来，坚决抵制政治操弄破坏科学的恶行径，维护病毒溯源研究的科学性、严谨性。

津巴布韦外交和国际贸易部部长弗雷德里克·沙瓦发表声明说，有关国家人为地分散国际社会注意力，极力宣扬“病毒泄漏造成疫情暴发”的说法，加剧了普通民众的恐慌情绪，扰乱了全球抗疫进程。声明强调，向中国“甩锅”推责不是应对疫情的办法。中方在抗疫过程中同世卫组织密切合作，为各国及时了解病毒发挥了关键作用，有力支持了全球疫情防控，应得到世界各国的支持与赞扬。津巴布韦敦促各方相信科学、尊重科学，提出任何观点必须以经过实验研究、被反复证实的科学证据作为支撑。

安哥拉前驻香港地区总领事库佩蒂诺在安哥拉《国家报》上刊文表示，疫情暴发以来，中方在病毒溯源问题上展现出科学、专业、认真且负责任的态度。中国科学家最早发现病毒基因序列，并不意味着武汉就是病毒的源头，更不能借此推断病毒是由中国科学家“制造”的。中国科学家应该因其出色的工作被奖励，而不是被指责。文章呼吁，溯源要讲科学而非讲政治，要讲透明而非讲霸权，每个国家都应该允许世卫组织专家访问并进行相关调查。

南非独立传媒集团外事主编香农在南非《星报》发表评论文章称，美国政府抗疫不力却

急于“甩锅”推责，转移民众指责的居心显而易见。事实上，美国是全球最大的冠状病毒研究资助者和实施者。美国一面炒作“武汉实验室泄漏论”，一面却拒绝调查其自身可能对世界构成威胁的生物实验室，试图掩盖自己在冠状病毒研究方面的所作所为，引发国际社会对美国生物实验室的疑虑。

津巴布韦《先驱报》总编泽南加撰文称，美国炮制所谓证据栽赃他国已是广为人知的老把戏。美国践踏科学精神，公然发布情报部门炮制的调查报告，将病毒溯源作为政治武器攻击中国，上演了“贼喊捉贼”的闹剧，毒害国际社会抗疫合作。文章呼吁美国政府秉持开放、科学精神，密切与国际社会的抗疫合作，将人民的生命安全放在更加重要的位置上，立即停止反科学、假正义的政治操弄。

毛里求斯前文化部长曾繁兴在接受《毛里求斯人报》采访时表示，多个国家都发现了新冠肺炎确诊病例，病毒溯源研究不应只聚焦于中国，而应在全球范围内展开。美国视中国为对手，在竞争中将溯源问题作为政治筹码，企图让人相信是中国在实验室制造了病毒。但对于一个连科学家都尚在研究的问题，美国这种说法完全站不住脚。

他表示，如果美国掌握了相关证据，一定会大张旗鼓地公之于众，但美国炮制的相关报告未能就病毒起源得出明确结论，可见美国没有掌握任何真凭实据。美国不能对本国搞强权政治，美国政府越早意识到这一点，就越有利于人类的和平发展。

联合国贸发会议：

最不发达国家亟需提高生产能力

本报日内瓦讯(记者杨海泉)联合国贸发会议日前发布《2021年最不发达国家报告》。报告指出，发展和提高生产能力对于最不发达国家至关重要，有助于其应对新冠肺炎疫情并从危机中恢复，以及推进可持续发展，否则，最不发达国家仍将处于全球经济的边缘。

联合国贸发会议将生产能力定义为“一个国家生产商品和服务并使其能够增长和发展的能力”，其核心要素包括生产资源、企业能力和生产联系。

报告说，提高生产能力可以促进世界上最贫穷的国家经济结构性转型，减少贫困，但实现这一目标需要大量投资和支出，远远超出了最不发达国家的财力。

联合国贸发会议秘书长丽贝卡·格林斯潘表示，目前，最不发达国家正处于一个关键时刻，需要国际社会的“果断支持”。

50年前，联合国设立了最不发达国家类别。最不发达国家从1971年的25个增加到1991年的52个。目前的数目是46个，只有6

个国家脱离了最不发达国家的行列，大多数最不发达国家经济增长明显不足以缩小与世界其他地区的长期收入差距。

最不发达国家的发展前景面临严峻挑战。受疫情影响，这些国家在2020年的增长表现堪称“30年来最差”。疫情危机凸显了大多数最不发达国家的发展道路、体制、经济和社会缺陷。同时，这些国家的抗疫能力也非常有限，突出反映在疫苗接种率较低等方面。统计显示，最不发达国家只有2%的人口接种了疫苗，而发达国家的这一比例为41%。

最不发达国家的融资亦面临严峻形势。这些国家筹措实现可持续发展目标所需资金的任务非常艰巨。其融资结构也需要调整，唯有如此才能为实现可持续发展奠定基础。

同时，为调动足够的发展资金，最不发达国家需要加强其财政能力，增加对国内资源的动员，并提高公共支出的有效性。此外，在为支持最不发达国家可持续发展需求筹集资金方面，国际社会可以发挥重要作用。

何谓最不发达国家

最不发达国家的认定标准有三项。

一是收入标准，即以美元为计算单位的人均国民总收入3年平均估计数。二是人力资产指数，包括健康和教育两个分类指数。健康分类指数包括5岁以下儿童死亡率、产妇死亡率和发育不良比率等3个指标。教育分类指数包括中学总入学率、成人识字率和中学总入学率性别均等指数。三是经济和环境脆弱性指数，具体分项指数包括农牧业、林业和渔业占国内生产总值的份

额、偏远和内陆地理位置、商品出口集中及货物和服务出口的不稳定性、低海拔沿海地区人口比例、旱地生活人口比例、农业生产不稳定性和灾害受害者。

目前，最不发达国家主要分布于四大区域，分别为非洲33个国家、亚洲9个、加勒比地区1个、太平洋地区3个。联合国经济及社会理事会发展政策委员会每3年审查一次该项名单，并据此建议增加或减少名单中国家数量。(本报记者 杨海泉整理)